



40多岁的朱师傅、60多岁的孙师傅等3人是一条打捞船上的同伴，每天在他们负责的古运河河道里清捞垃圾。在很多人都躲进空调房里避暑的时候，他们不仅要坚守岗位，而且工作量比天气凉爽的春天增加了数倍——因为天气炎热，在高温潮湿的环境里浮萍大量繁殖且有泛滥之势，他们一条打捞船每天要打捞二三十吨的浮萍，在突击清理的时候更是要清理掉一两百吨的浮萍。南城管环卫处副处长马建亚表示，因为古运河南长段位处下游，不少其他区域的浮萍都会最终漂浮到此，希望其他区域也能够一起动手，在前期清理掉部分浮萍，防止泛滥。

# 高温潮湿 浮萍疯长

城区河道每天捞出200多吨

## 在打捞船上就像蒸桑拿

昨天下午2点30分，记者来到南长区利民桥水利枢纽，看到三条打捞船正冒着高温酷暑在打捞大面积聚集的浮萍。在河岸附近的一艘狭小的打捞船上，整整齐齐地码放着6个大型垃圾桶，三名打捞员分站船头两边，用手里的网兜把浮萍打捞起来。

顺着两米高的河岸来到打捞船上后，记者首先感受到的是一股不同于岸上的灼热，打捞船是铁板船，被太阳晒得滚烫滚烫的，再加上蒸腾出来的河水，感觉就像在蒸桑拿。而太阳直射下来，晒得人皮肤生疼。

## 一个夏天一人捞300多吨

记者了解到，这种浮萍的繁殖速度非常快，一片浮萍的叶子在一天里能够繁殖出24片叶子。因为繁殖速度迅猛，除了河道内的打捞员外，南长环卫处有时还会抽调路面保洁员一起参加河道浮萍打捞。

这样的繁殖速度，仅靠打捞人员一网兜一网兜地捞显然是不够的。事实上，每天早上6点开始一直到晚上6点，除了10点到14点避高温以外，打捞工人一直在河上打捞，南长环卫处河道所共有9艘打捞船，在

高峰期平均每条船每天能打捞出二三十吨浮萍，目前城区一天共打捞出200多吨，但是即使这样，还是跟不上浮萍的繁殖速度。对此，防洪管理处想出了一个办法，开泵抽水，让水流把浮萍都带到化肥桥和利民桥之间的河道里，聚集在一起。“一旦开始抽水，浮萍可以有十几厘米厚，我们一铲子下去就是三十多斤。”马建亚告诉记者，这样一条打捞船一天就能清理掉一两百吨。而一个环卫工一个夏天能清理300多吨浮萍。



太阳晒、河水蒸，环卫工很是辛苦

## 浮萍为何会“来势汹汹”

记者在采访中得知，今年河面上的浮萍比去年多出了好几倍，这和今年的气候有关系。和往年相比，今年黄梅天非常短，而且也没有下多少雨。虽然倒黄梅的雨量比较集中，但是整体来说，今年的炎热潮气比去年要多。不过，浮萍本身对水质没有什么影响，只是发臭后会对周边的空气有一定的影响，而且浮萍一旦过密会影响河里的鱼虾生存，因此要及时清理。

而整个无锡城区，南长区古

运河上的浮萍数量可以说是最高的，这和其地理位置也有关系，因为处在下游，其他地方的浮萍也会往这里漂移。“我们专门去看过，很多都是从伯渎港梅村附近漂过来的，如果在那里可以先期拦网清理掉一部分浮萍，我们这里的压力就能减少很多，因为浮萍在漂过来的过程中一路繁殖。”马建亚说，希望其他支流以及上游河段也能够一起清理掉浮萍，防止浮萍最终在下游地段堆积。

胡姗姣 文/摄

# 无锡出现 海市蜃楼？

有市民认为：看到的可能是马山

“太湖出现海市蜃楼，有图有真相。”昨日下午，有网友在微博上说，他昨日拍到了“海市蜃楼”。网友同时公布了一张拍摄于5月28日的照片，对比可以看出，昨日拍摄的照片中，出现了一排连绵的山峰，而5月28日的照片上并没有。无锡真的出现“海市蜃楼”奇景？

这条微博立刻引起关注，不少人对这位博主拍到的照片啧啧称奇。记者注意到，照片中的地区在五里湖附近，拍摄于一幢大楼上，网友还特地将多出的山峰用红线框了起来，透过照片可以隐约看到，一排山峰若隐若现。有网友在微博中表示，会到现场目睹这一奇景。

然而有人却发现，这也许并不是传说中的海市蜃楼，可能只是湖另一边的景象而已。这几天，由于气候因素的影响，无锡的空气能见度非常高，早晨站在惠山顶上都能够看到马山的灵山大佛。

有市民分析，从照片最右侧的岛屿可以看出，那是鼋头渚的三山岛，按照地图方位来看，和五里湖、三山岛连成一片的应该是马山地区。照片中的虚影，地势比较平，可能是十里明珠堤，连绵的山峰可能是马山地区的山峰。之前由于空气质量不好，无法看到，最近几天能见度提高之后，这些景象被误以为是海市蜃楼。

匡笠



下图方框中，远处隐约可见一些山峰（网友供图）



## 国际车博会9月登场

@金辰 昨天从太博会组委会获悉，无锡市第十届太湖博览会重点项目之一——“中国无锡国际汽车博览会”将于9月6日至10日在太湖国际博览中心开展。超八成特装展台、数十款顶级豪车、逾百名靓丽车模将会聚无锡。扩容后的太湖国际博览中心5万平米展区主体将以特装展台方式凸显企业文化，无锡车博会作为长三角车展风向标的地位日趋明显。

## 上半年银行存款破万亿

@陆媛 截至6月末，全市本外币各项存款突破“万亿”，余额10770.34亿元，比年初增加1049.54亿元，增幅10.8%，同比多增102.72亿元，新增额比去年同期增长10.85%。1—6月份全市金融机构累计发放个人住房贷款76.92亿元，6月份全市个人住房贷款的平均利率为基准利率的0.9倍。

**后续报道** 没有健康证  
照样能进场游泳

## 多部门开展联合检查 游泳馆存在3大问题

7月11日，快报报道了无锡多家游泳馆买票就能进，而无须健康证一事。报道出来后，引起了多个部门的重视。昨天，无锡体育、公安、卫生等部门对全市多家游泳场馆开展了专项检查。

## 游泳馆呈现3大问题

“检查中发现，部分馆池的医护人员缺岗离岗，检查人员到那时只看到体检处，并没有看到医护人员。而且健康证的检查也是流于形式，一些场馆根本不检查游泳者的健康证，还有一个问题就是个别馆池高峰期人满为患，泳客数量控制不力，按照规定，每位泳客要有2.5平米的水上空间，检查时一些游泳馆就没能做到。”无锡市体育局有关负责人说，目前，这些问题主管部门已经加以督战并要求相关游泳场馆进行整改。

## 办健康证收费引不满

昨天下午，体育、公安、卫生等部门对市内两家公办游泳馆和两家民营游泳馆进行了检查，记者看到在各游泳馆门口都已设置了体检处，并有一位医师坐台，台上放了一叠游泳健康证，没有办理过此证的市民必须经过医师的询问和检查，全部合格后可以免费拿到一张健康证，之后方可进入泳池。

检查中出现了一个小插曲，当检查组来到北塘区金马国际游泳馆时，一位泳客正与游泳馆工作人员争吵，原因是该工作人员要泳客办理健康证，并且要泳客交5元。而该泳客以健康证应免费为由，不愿意交。“如果非要交5元钱，那么就帮我把办的游泳卡退了吧。”该泳客说。对此，一位市民担心：“如果经常有泳客为了5元不办理健康证，游泳馆可能为了赚钱而放宽健康证的办理，因为有关部门也没有人时时刻刻在这里监督。”

## 已发生11起失窃事件

在检查完无锡市体育公园游泳馆后，公安部门有关人员提出几点问题，一是应急照明灯过高，很多人根本没法够到，二是男女更衣室工作人员巡查不频繁，容易发生失窃。

对此，无锡市体育局有关负责人还公布了一项数据，今年以来，无锡各家游泳馆总计发生了11起更衣室失窃事件，涉及金额达3万多元。

金辰 徐振